
Κώστας Χ. Πασχάλης
Και οι βιομήχανοι έχουν ψυχή

  Μ’ αφορμή τη σύσκεψη στη Νομαρχία Σερρών     

  Εδώ και πάρα πολλά χρόνια (θα έλεγε κανείς από τον δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο και μετά) η εικόνα του
βιομηχάνου έχει μπολιαστεί στο υποσυνείδητο του Έλληνα πολίτη μ’ αυτήν του ευτραφή, μεγάλου σε ηλικία
άνδρα, με το ανάλγητο πρόσωπο, που φορώντας ημίψηλο και καπνίζοντας πούρο απολαμβάνει τα οφέλη της
όποιας κυβερνητικής πολιτικής, σε βάρος πάντα των ασθενέστερων οικονομικά τάξεων.     

  Η σχηματική αυτή και ευρύτατα διαδεδομένη εικόνα, σαφώς και είχε αναφορά στην πραγματικότητα της
μεταπολεμικής περιόδου (η οποία «αισίως» φθάνει μέχρι τη δεκαετία του ’60). Τότε που τα νέα οικονομικά
τζάκια «φτιάχνονταν» πάνω σε θαλασσοδάνεια ή στη βάση των κομματικών εκδουλεύσεων και δη αυτών που
καλλιεργούσε με «συνέπεια» και «μεθοδικότητα» η παράταξη της Δεξιάς που έβγαινε νικήτρια από τον αιματηρό
εμφύλιο. Αντίστοιχη υπήρξε και η κατάσταση στα χρόνια της επταετούς δικτατορίας όταν οι προσκυνούντες το
καθεστώς επιχειρηματίες «ανταμείβονταν» για τις «υπηρεσίες» τους προς την πατρίδα και το Έθνος.    

  Από την μεταπολίτευση και παρότι η κατάσταση στο χώρο της ελληνικής οικονομίας αρχίζει να
διαφοροποιείται, η σχηματική εικόνα που περιγράψαμε παραμένει ισχυρή. Μάλιστα ενώ «παράγεται» κατά
κύριο λόγο από τις ανερχόμενες δυνάμεις της Αριστεράς, διαχέεται σε ευρύτερα κοινωνικά στρώματα (ακόμη
και σε αυτά της Δεξιάς) που περνούν μετά από πολλά χρόνια στο προσκήνιο των εξελίξεων, που νοιώθουν πως
διαμορφώνουν το νέο πολιτικό σκηνικό.    

  Αισθητή διαφοροποίηση της παραπάνω εικόνας αρχίζουμε να έχουμε με την ένταξη της χώρας στην
Ευρωπαϊκή κοινότητα. Τα νέα δεδομένα από την ένταξη στην μεγάλη κοινότητα των ανεπτυγμένων χωρών της
δύσης, ανοίγουν νέες προοπτικές, καλλιεργούν για πρώτη ίσως φορά μία άλλη αντίληψη για τις οικονομικές
δραστηριότητες.    

  Νέοι άνθρωποι, με σπουδές στο εξωτερικό ή με ικανή πείρα σε χώρους εργασίας, με ξεκάθαρη εικόνα των
οικονομικών εξελίξεων, αντιλαμβάνονται την ταχύτητα με την οποία τρέχουν οι οικονομικές εξελίξεις και
παίρνοντας υψηλά ρίσκα μπαίνουν δυναμικά στο χώρο της παραγωγής. Χωρίς κατ’ ανάγκη τις
αγκυλώσεις του παρελθόντος (παρότι σε πολλές περιπτώσεις εξακολουθούν να υφίστανται), με απόλυτη
γνώση των κανόνων του «παιχνιδιού» έχουν καταφέρει να δημιουργήσουν με πολύ κόπο και ατέλειωτες
ώρες εργασίας, ισχυρές και αξιόπιστες παραγωγικές μονάδες, που καταφέρνουν να στέκονται μέσα σ’ ένα
περιβάλλον σκληρότατου ανταγωνισμού, δημιουργώντας θέσεις εργασίας και ισχυροποιώντας τον
οικονομικό ιστό της  χώρας  μας.    

  Αντίστοιχα χαρακτηριστικά παραδείγματα έχουμε και στο Νομό μας. Παρότι ακριτικός και με πολύ μικρή
«ενδοχώρα» έχει καταφέρει να αναδείξει αξιόλογες μονάδες που επιδεικνύουν ολοένα και μεγαλύτερη
οικονομική δραστηριότητα ξεπερνώντας σειρά εμποδίων που μέχρι πρότινος φάνταζαν ανυπέρβλητα.    

  Δικαίως λοιπόν, η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση πήρε την αξιέπαινη πρωτοβουλία για την πραγματοποίηση
σύσκεψης με τους εκπροσώπους των βιομηχανιών που δραστηριοποιούνται στο Νομό, στα πλαίσια της
διερεύνησης των δυνατοτήτων για την περαιτέρω οικονομική ανάπτυξη του Νομού μας.    

  Στη σύσκεψη αυτή πέραν των επιμέρους θεμάτων που συζητήθηκαν, ιδιαιτέρως προβλήθηκε (και
δικαιολογημένα) το τεράστιο ζήτημα των δυσλειτουργιών του κρατικού μηχανισμού και δη της γραφειοκρατίας
που δημιουργεί (πολλές φορές εκ του μη όντος) σειρά εμποδίων στην εύρυθμη λειτουργία των επιχειρήσεων.
Είναι χαρακτηριστικό πως για την διεκπεραίωση και μόνον των συναλλαγών με τις καθ’ ύλην αρμόδιες
υπηρεσίες, πέραν του πολύτιμου χρόνου που αναλίσκεται, απασχολούνται και σε μόνιμη σχεδόν βάση
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εργαζόμενοι των επιχειρήσεων, που εκ των πραγμάτων αποσπώνται από τα πραγματικά τους αντικείμενα.    

  Κάτι άλλο που πρέπει επίσης να επισημανθεί και που εξάγεται ως εικόνα από την παρακολούθηση των
τοποθετήσεων των επιχειρηματιών κατά τη διάρκεια αυτής της σύσκεψης, είναι πως πρόκειται για
ανθρώπους νέους, με ξεκάθαρη εικόνα των οικονομικών δεδομένων, που διατηρούν χαμηλό προφίλ και
ήπιους τόνους, που ζουν και δουλεύουν αγόγγυστα μακριά από τα φώτα της δημοσιότητας (τα οποία όπως
φαίνεται τα διεκδικούν σ’ αυτή τη χώρα οι λιγότερο ικανοί) και έξω από τις μικρότητες που κατατρέχουν
την καθημερινότητά μας.    

  Αντί επιλόγου θα λέγαμε πως η διάνοιξη των συνόρων προς το Βορά, με την ένταξη της Βουλγαρίας στην
Ευρωπαϊκή κοινότητα, ανοίγει νέους μεγάλους ορίζοντες για την σερραϊκή επιχειρηματική δραστηριότητα,
καθώς αποκτά μια τεράστια «ενδοχώρα» που της έλειπε. Τα πρώτα βήματα προς αυτήν την κατεύθυνση έχουν
ήδη γίνει, όμως με έναν καλύτερο συντονισμό και μ’ έναν ουσιαστικό στρατηγικό σχεδιασμό που κάποια στιγμή
πρέπει να αποκτήσουν τόσο η πρωτοβάθμια όσο και η δευτεροβάθμια τοπική αυτοδιοίκηση, η δραστηριότητα
αυτή μπορεί να υποβοηθηθεί ακόμη περισσότερο. Περιθώρια υπάρχουν, αυτό που χρειάζεται είναι αίσθηση της
πραγματικότητας, μεγαλύτερη ευλυγισία στις συναλλαγές, άσκηση πιέσεων στα κέντρα εξουσίας και πάνω από
όλα μακροπρόθεσμοι σχεδιασμοί.
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